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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 

D - 06.01.01. Opaska z otoczaków 
 

1. WSTĘP  
1.1. Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące wykonania  
i odbioru robót związanych wykonaniem opaski z otoczaków w ramach projektu: 
 
„Rozbudowa ulicy Ołowianej w Bydgoszczy”.     
 

1.2. Zakres stosowania SST  
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu  
i realizacji robót związanych z plantowaniem skarp, obsiewem trawą oraz wykonaniem opaski z otoczaków. 
 

1.3. Zakres robót objętych SST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą wykonania opaski z otoczaków. 
 

1.4. Określenia podstawowe 
1.4.1. Rów - otwarty wykop, który zbiera i odprowadza wodę. 

1.4.2. Darnina - płat lub pasmo wierzchniej warstwy gleby, przerośniętej i związanej korzeniami roślinności 
trawiastej. 

1.4.3. Darniowanie - pokrycie darniną powierzchni korpusu drogowego w taki sposób, aby darnina w sposób 
trwały związała się z podłożem systemem korzeniowym. Darniowanie kożuchowe wykonuje się na płask, 
pasami poziomymi, układanymi w rzędach równoległych z przewiązaniem szczelin pomiędzy 
poszczególnymi płatami. Darniowanie w kratę (krzyżowe) wykonuje się w postaci pasów darniny 
układanych pod kątem 45o, ograniczających powierzchnie skarpy o bokach np. 1,0 x 1,0 m, które 
wypełnia się ziemią roślinną i zasiewa trawą. 

1.4.4. Ziemia urodzajna (humus) - ziemia roślinna zawierająca co najmniej 2% części organicznych. 

1.4.5. Humusowanie - zespół czynności przygotowujących powierzchnię gruntu do obudowy roślinnej, 
obejmujący dogęszczenie gruntu, rowkowanie, naniesienie ziemi urodzajnej z jej grabieniem 
(bronowaniem) i dogęszczeniem. 

1.4.6. Moletowanie - proces umożliwiający dogęszczenie ziemi urodzajnej i wytworzenie bruzd, 
przeprowadzany np. za pomocą walca o odpowiednio ukształtowanej powierzchni. 

1.4.7. Geowłóknina - polipropylenowa włóknina z włókien ciągłych wzmacnianych mechanicznie poprzez 
igłowanie, stabilizowana przeciw promieniowaniu UV. 

1.4.8. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z odpowiednimi polskimi normami i z definicjami podanymi 
w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 

 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST D--00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.5. 
 
2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w SST D-00.00.00 
„Wymagania ogólne” pkt 2. 
 

2.2. Rodzaje materiałów 
Do wykonania opaski z otoczaków powinno się stosować otoczaki o uziarnieniu 16/31,5 mm oraz geotkaninę  
o minimalnej wytrzymałości na rozciąganie 60kN/m. 
 

2.3. Geotkanina 
Parametry mechaniczne i hydrauliczne geotkaniny nie powinny być niższe niż:  
- wytrzymałość na rozciąganie  60/60 kN/m  
- wydłużenie przy zerwaniu  12/9 %  
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- wodoprzepuszczalność   6 l/m2 /s 
Geotkanina powinna być produkowana zgodnie z wymaganiami określonymi w normie jakościowej ISO 9002 
(EN 29002). 
Geotkanina powinna posiadać aktualną aprobatę techniczną IBDiM. 
 
3. SPRZĘT 
Wykonawca przystępujący do wykonania umocnienia powinien wykazać się możliwością korzystania  
z następującego sprzętu: 
- ubijaków o ręcznym prowadzeniu, 
-wibratorów samobieżnych, 
- płyt ubijających, 
- młotków gumowych, 
- szpicaków. 
 
4. TRANSPORT  

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
 Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 4. 
 

4.2. Transport materiałów 
Geotkaninę należy transportować w sposób zabezpieczający przed mechanicznymi uszkodzeniami. 
 
5. WYKONANIE ROBÓT  

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
Ogólne zasady wykonania robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 5. 
 

5.2. Wykonanie opaski z otoczaków 
Po wcześniejszym oczyszczeniu podłoża, tzn. po usunięciu elementów, które mogłyby uszkodzić geotkaninę 
(kamienie, korzenie drzew), a także wypełnieniu lokalnych wgłębień oraz zapadnięć, bezpośrednio na podłożu 
gruntowym należy rozłożyć geotkaninę równolegle do osi drogi. Płytkie koleiny lub obniżenia są dopuszczalne.  
Geotkanina powinna być rozwinięta na gruncie i utrzymywana w stanie wystarczająco napiętym aby 
zminimalizować pofałdowania, ale pozwalającym także na przystosowanie się wyrobu do kształtu podłoża. Nie 
należy rozciągać napiętego wyrobu nad zagłębieniami. Połączenia pomiędzy poszczególnymi pasmami 
geotkaniny należy wykonać stosując zakład o minimalnej szerokości wynoszącej: 
• 40 cm w przypadku zakładu podłużnego pomiędzy sąsiednimi rolkami, 
• 60 cm w przypadku zakładu poprzecznego pomiędzy kolejnymi rolkami. 
Zakład powinien być zachowany w czasie układania warstwy spoczywającej na geotkaninie. Spełnienie 
powyższego warunku osiąga się zazwyczaj poprzez lokalne ułożenie niewielkich stożków kruszywa wzdłuż 
zakładów, przed przystąpieniem do zasadniczych czynności związanych z jego rozłożeniem warstwy kruszywa. 
Należy zwrócić uwagę by nie dopuścić do uszkodzeń geotkaniny. 
Na warstwie geotkaniny należy rozłożyć oraz wyrównać warstwę otoczaków o grubości minimum 10 cm. 
Otoczaki powinny być rozkładane ręcznie z przygotowanych wcześniej pryzm, nie dopuszcza się zrzucania 
kruszywa bezpośrednio z samochodu na geotkaninę. 
 
 
6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT   

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 6. 
 

6.2. Kontrola jako ści wykonania opaski z otoczaków 
Kontrola jakości robót będzie polegała na wizualnej ocenie prawidłowości ich wykonania:  
- sprawdzenie braku mechanicznych uszkodzeń geotkaniny, 
- sprawdzenie równości podłoża przed rozłożeniem geotkaniny, 
- sprawdzenie sposobu i szerokości wykonanych zakładów geotkaniny, 
- sprawdzenie przylegania geotkaniny do podłoża (brak fałd i nierówności).  
 
7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7. 
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7.2. Jednostka obmiarowa 
 Jednostką obmiarową jest 1 m2 (metr kwadratowy) powierzchni ułożonej geotkaniny. 
 
8. ODBIÓR ROBÓT  

8.1. Odbiorowi podlega wykonane humusowania z obsianiem oraz opaski z otoczaków. 
Zasady odbioru określono w SST D.00.00.00. "Wymagania ogólne" punkt 8.   
 
9. PODSTAWA PŁATNO ŚCI 
 
Cena wykonania 1m2 opaski z otoczaków obejmuje: 

- roboty pomiarowe i przygotowawcze, 
- dostarczenie i wbudowanie materiałów, 
- uporządkowanie terenu, 
- rozłożenie geotkaniny 
- rozłożenie otoczaków. 

 
 
10. NORMY I PRZEPISY ZWI ĄZANE 
 

10.1. Normy 
 1.   PN-B-11111:1996 Kruszywa mineralne. Kruszywo naturalne do nawierzchni drogowych. Żwir 

i mieszanka 
  2.   PN-B-11113:1996 Kruszywa mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogowych. 

Piasek 
  3.   PN-B-14501:1990 Zaprawy budowlane zwykłe 
 4.   PN-B-19701:1997 Cement. Cement powszechnego użytku. Skład, wymagania  i ocena 

zgodności 
5.   PN-S-02205:1998 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania 
6.   BN-88/6731-08 Cement. Transport i przechowywanie 
7.   BN-80/6775-03/04 Prefabrykaty budowlane z betonu. Elementy nawierzchni dróg, ulic, 

parkingów i torowisk tramwajowych. Krawężniki i obrzeża chodnikowe 
 

10.2. Inne materiały 
8.   Katalog powtarzalnych elementów drogowych (KPED), Transprojekt-Warszawa, 1979. 
 
 
 
 
 
 
 


